

不能不得賞賜

經文：馬太福音 10:40-42

許淑芬牧師證道

2017年7月2日

原稿由講者提供

今日講題是「不能不得賞賜」。誰不能不得賞賜呢？不是給門徒，乃給接待門徒的人。馬太福音結構清晰，以五篇講論穿插，包括大家都很熟識的登山寶訓（5-7章）、差遣門徒（10章）、天國的比喻（13章）、天國的倫理關係（18章）、末日的預言（24-25章）。本段經文是論差遣門徒的最後一段。之前幾個主日，已論到主耶穌差遣所揀選的十二個門徒，到迷失的猶太人那裡去傳平安的福音；又給他們權柄治病、趕鬼；預告所遇見的人並不和善，就如耶穌所遇見的，門徒要為主受苦，但不要懼怕，因為天上的父必眷顧他們，這最後一段，是論到那些沒有逼迫他們，接待他們的人，也是給門徒鼓勵，並非所有人會拒絕，甚至要擊殺他們，必定有人願意接待他們，而他們必定獲得賞賜。

這段經文不是論門徒得賞賜，因為上文已說門徒的賞賜是甚麼呢？就是有聖靈同在（10:20）被天父認可（10:32），得著永恆的祝福（10:39）。我用了舊的和合版本作為講題：「不能不得賞賜」，是指那些給這小子的任何一個一杯涼水的。小子是誰？就是門徒，即是你或我。表面上他們得賞賜是別人的事，與門徒無關？不，這是基督徒最大的喜樂所在。大家若嘗過領人歸主的喜樂，必定能感受到這是人生無可比擬的最大喜樂。在約翰福音 16 章記載，主耶穌直言告訴門徒在地上有苦難，但祂應許門徒，奉祂名禱告的，喜樂得以滿足。是甚麼令門徒滿足呢？不是個人慾望，而是後文 17 章論及主耶穌為外邦人得救禱告，要藉門徒因遵行主的命令，傳揚主福音而得的果效。

其實，福音書所論的應許，是從始祖亞當、夏娃犯罪之後，上帝所計劃所命定的旨意，在呼召亞伯拉罕的時候已啟示出來。上帝吩咐亞伯拉罕離開本族父家，到上帝所指示的地方，並應許他所得的福，也是他要遵行上帝吩咐的重大目的：大國、大名、大福。對亞伯拉罕來說，上帝是應許一個不育的人成為大國，一個流浪者的名聲為大，本來一無所有的卻叫萬人得福？不可能嗎？亞伯拉罕的完全相信，成了世人的信心之父。基督徒今天因信稱義，秉承上帝所應許亞伯拉罕所得的福，這也是我們的使命。

當上帝呼召以色列人出埃及進入迦南之先，花了九個月時間，在西乃山下頒布誡命與律例，目的是要以色列人成為大國、名為大、叫萬國得福。上帝一再強調以色列人要遵從，聖經也不厭煩地一再記述，上帝如何吩咐摩西，摩西如何執行；上帝如何吩咐以色列人，以色列人如何遵從。這個時代視聽話順服為無知？但上帝要求以色列人聽話順服原因何在？難道上帝有自戀狂，想要人敬拜祂，滿足其虛榮？絕對不可能。所有律法都是為你我的好處而建立，以色列人若遵從上帝吩咐，他們在

世界中必成為強國。看昔日上帝如何裝備以色列人？他們本是一批雜牌軍，對打仗一竅不通，卻遵從上帝吩咐，如何建立國家中心，就是會幕，十二支派圍繞會幕，陣形不得改變，一切以會幕為中心；吩咐部隊先後次序，猶大（猶大的名意是「讚美」）軍隊先行，非常有意思；同時訓練利未人，揀選亞倫的後裔成為祭司，如何治理百姓，之後指引揀選最精銳的戰士，如何擺陣，如何聆聽吹號聲。他們若遵從上帝所吩咐，必成為最強國家，令萬國驚訝，萬民順服。

我花時間述說舊約，因為我們新約基督徒，是承接舊約所應許。主耶穌差遣門徒傳福音，也不會脫離舊約的呼召，你我今日若能以信心領受這使命，基督徒的影響力必定是震撼全球、最有影響力，或用今日時代的詞語，該是全球最風雲人物。

這段經文是主耶穌所說的，我們不要懼怕人，只要敬畏上帝，因為唯獨祂擁有殺身體與靈魂的權柄，我們卻因為信靠祂，滿有平安。這樣說來，基督徒不單因為敬畏上帝才傳福音，同樣因為得著認識福音是何等美好，更渴望有更多人認識耶穌，今生得平安，永恆得福樂。

簡單三節經文論到那些只因為門徒的名而給門徒一杯涼水，這是在當時巴勒斯坦地最起碼的待人之道，是無足掛齒，不用報答的。主耶穌以連續兩個否定詞「不」、「不」，強調那人不能不得賞賜，簡單就是和修本所譯的：一定會得到賞賜。他們得賞賜，重點不在那杯水，而在那人真誠地接納門徒，也是表明他們接納了門徒所傳的信息。

聖經說：「接納你們的就是接納我；接納我的就是接納差遣我來的那位。把先知當作先知接納的，必得先知的賞賜；把義人當作義人接納的，必得義人的賞賜。無論誰，只因門徒的名，就算把一杯涼水給這些小子的一個喝，我實在告訴你們，他一定會得到賞賜。」

你也渴望別人得到上帝的賞賜嗎？簡單的三部曲：首先要幫助人接納你，然後認識你是主的門徒，最後是接受你所傳的基督。

一、幫助人接納你

幫助人接納你之先，要反問自己懂得接納自己嗎？而接納自己的大前提，你有足夠的自我認識嗎？包括自己的優點缺點、喜怒哀樂、價值信念等。一個自信、接納自己的人，才有力量接納別人；而一個有足夠容量接納別人的人，是一個容易被人接納的人；容易被人接納的人，都跟擁有普世價值相同的人有關，如充滿愛、有公義、好憐憫、誠實、正直、謙卑等。

聖經有位人物但以理，他是當以色列被迦勒底人攻擊時，首先擄去一群王室貴胄，那時他可能只有十五歲，被揀選學習迦勒底文字、言語，甚至是巴比倫國的政治經濟等事宜，將來要成為國家臣僕。年少的但以理立定心志，不被外邦人拜鬼神的飲食玷污自己，不吃王的膳與王的酒。但如何被人接納他的志願呢？以任性的方法不理睬別人？還是以強

硬的態度表明立場？若是如此，可能足以被處死，就沒有可能經歷三個王國的日子了。聖經的細節讓我們看見，但以理一方面謙和有禮地請求太監長，理解太監長的難處，無意為難他，只堅定地請他「試試」；另一方面他自我的意識非常清楚，他要甚麼、想甚麼；當然，他的目的把討上帝喜悅放在重要位置，若上帝悅納，他深信上帝必幫助他。

有人說這是一個憤怒的年代，許多人的心都常懷著憤怒，導致了許多關係受破壞，家人關係不和。最近，在網上看見一個故事，雖然不知道是否真有其事，但覺得很有意思。話說有一位牧師求助於諮詢師，因他正苦惱著兒子離家出走已三四年日子，全無音訊。諮詢師劈頭第一句問他，你詛咒你的兒子有多久？牧師當然詫異，不明白其意思。諮詢師解釋是指他從那時開始總是說孩子的不是？牧師認真地說，從兒子一出生，他就沒有說過一句好話。諮詢師像預知般說這必定是毫無果效。諮詢師指引這位牧師，嘗試未來的兩個月，當想起兒子時，要祝福他。牧師把諮詢師的話告訴太太，便開始記憶兒子的優點，為兒子祝福。過了十天，奇妙的事發生，他兒子竟然致電回家，只說自己不知何故掛念家人，所以打電話來要知道他們好嗎？他們很自然地傾談著，這位牧師父親順道邀請兒子週末午膳，兒子欣然答應。週末，兩父子見面，兒子穿得破舊，頭髮又長又亂。若是從前，必定遭嚴父苛責，怎料父親以接納的態度待他，他們愉快地過了個中午。結果，兒子自己提出是否可能回家，父親當然答應呢！

我相信這個故事的真實性，因為我自己也試過類似的經歷，多去祝福別人，無論對方知道不知道，會發現別人對自己態度是多麼的接納。大家也不妨嘗試停止給人咒詛，停止數算別人的壞事，學習多欣賞接納別人，總想及別人的好處，你的生命必定有所改變。聖經說喜樂是良藥，她真的是良藥，可以吃且有藥性，有果效的。今日的醫學報告都告訴我們，免疫力與人類的身心靈的健康有著密切關係；而免疫力正是跟人的荷爾蒙有關；而荷爾蒙也是跟著人的情緒而變化。

要幫助人接納自己，必先自己對自己接納，並以體諒並接納別人的態度待人，會有正面的回報。正如主耶穌在前一篇登山寶訓的講章中教導，你若願意人怎樣待你，你們也要怎樣待人。

二、幫助人認識你是主的門徒

這方面是主耶穌巧妙地把先知、義人與門徒的位置並列。

先知，對猶太人來說是相當尊崇的位置。他們視摩西是先知，雖然他是利未人，不是亞倫祭司系列，卻膏立亞倫，並作領袖帶領以色列人出埃及；義人，特別是為義受苦，有如約伯，他蒙神祝福；門徒，與先知與義人並列，突破門徒的框框，嶄新認識門徒的位置。

最近，我們有環頭，接連工作及同事們遇有不順及意外，想要開壇拜祭，但有同事反建議，請牧師來祈禱祝福，那位還不是基督徒的上司竟然答應，很尊重基督徒信仰，願意支持並出席。我深信這一必得上帝

祝福。

主給我們的使命是超然的，基督徒不為名，不為利，只為介紹耶穌？他們可能初步覺得我們腦子有問題，卻慢慢讓人從心認識，這就是基督徒。我認識不同的弟兄姊妹，他們面對在工作中遇到人事紛爭又好，工作不順有好，有一次，一件事發生，上司不知道誰對誰錯，便跟一位基督徒同事說：我知你是基督徒，相信你說話誠實，你說事情是怎樣的？另一位在工作遇到困難，竟建議請基督徒祈禱，因相信你的神厲害！

謹記，我們不單幫助人接納你，讓你做人處事更謹慎，同樣要幫助人認識你的態度品格，是因為你是基督徒。第三方面，要幫助人接納你的神。

三、幫助人接受你所傳的基督

這是我們終極的期望。耶穌基督是我們追求的對象，很多人對信耶穌都有要求，你信耶穌都是這樣？令人詫異可能令你感壓力，但正面是原來人對基督徒的品格是有一定的認知水平，願上帝幫助我們。

我認識的一對夫婦，丈夫信主比太太信主早廿年，但丈夫一直遲遲未洗禮，問他原因，原來他心裡期望他與太太一起洗禮，等了廿年。這廿年太太一直都鞭策他，常常問他，你信耶穌為何脾氣那麼大？信耶穌為何態度會如何？他一直忍耐改變，直到一天太太公開認信。那位太太跟我分享，其實她早已相信，只是覺得他有點不善，想上帝改變他。

另一對夫婦，太太在年頭信主，丈夫在年尾相信。那位丈夫對我說，看見太太在年頭信主的改變實在太大了，他要了解太太信了甚麼，發現信仰實在很好，便在年尾信主了。

我們的生命本質與生活態度如何，也幫助著別人對基督的接納。當然我也見過得多可能令人更不相信耶穌，那些不說了。期望我們倚靠上帝，得上帝幫助，作個有正面見證的基督徒。

總結

我們所講的，並不是要大家作一個只討好別人，把重點放在別人身上，期望別人接納的人。反倒是期望各人該擁有自信、自尊，不以賺得別人的讚賞為目的，更不要失落別人對自己的批評。因為最重要的是要認清上帝今日給予我們的榮耀身份與職事。我們是神的兒女，也領受了主耶穌給予我們的重要的人生方向。

我們從主耶穌的愛裡經歷愛，從耶穌對我們的接納裡學習接納自己與別人，從耶穌差傳福音令我們得知人生意義與當有的目標。我們也既從向我們傳福音的人身上得著福音，也當無私地關愛接納正等待基督愛的人。